
Lekcia: Ž 3                                               Kázeň: 1 Sam 24, 2-9

Bratia a sestry, 
nie je to tak dávno, čo sme slávili vianočné sviatky. Jeden z biblických príbehov,

ktoré počas Vianoc čítame, hovorí o Herodesovi. Herodes sa dozvedel, že sa narodil Kráľ
a začal sa báť, že príde o svoj kráľovský trón. Preto vydal strašný príkaz, aby boli zabití
všetci chlapci do dvoch rokov. Jozef so svojou rodinou utiekol do Egypta, a tak Ježiš
nezahynul. 

Spomínam to preto, lebo aj Dávid musel utiecť pred Saulom, aby si zachránil život.
Rovnako ako Herodes, aj Saul sa tak veľmi bál, že príde o svoje kráľovské postavenie, že
bol  ochotný kvôli  tomu aj  vraždiť.  Saul  sa  rozhodol  Dávida  usmrtiť  a  nielen,  že  sa
rozhodol,  ale  svoj zámer aj  viackrát zrealizoval.  Aby si  Dávid zachránil  život,  musel
utiecť a skrývať sa. 

Avšak Dávidovi sa naskytla vynikajúca príležitosť na vykonanie pomsty. Mohol
Saula ľahko usmrtiť. Hrozba smrti by pre neho razom pominula a vzhľadom na jeho
obľúbenosť by pre neho nebol  žiadny problém zaujať Saulovo kráľovské postavenie.
Dávid reagoval inak – inak, ako by sa čakalo. Nevykonal to, k čomu ho nabádali muži z
jeho skupiny. Neurobil to, čo sa javilo, ako najľahšie a najlepšie riešenie. Urobil však to,
čo bolo správne a kresťanské. 

Dávid sa skrýval v pevnostiach v pohorí na púšti Én-Gedí, ktorá sa nachádza v
blízkosti Mŕtveho mora. Hovorí sa, že aj steny majú uši a Saul sa dozvedel, kde sa Dávid
ukrýva.  Zobral si  so sebou až tritisíc mužov.  Bola to obrovská armáda, ktorá ďaleko
prevyšovala  počet  mužov,  ktorí  podporovali  Dávida.  Saulovo  vojsko  bolo  až  v
päťnásobnej presile. Nakoniec sa Saul predsa len ocitá úplne sám v jaskyni, v ktorej sa
celkom vzadu nachádzal aj Dávid do svojimi mužmi. 

Práve  vtedy  mal  Dávid  najlepšiu  možnosť  zbaviť  sa  nebezpečenstva,  ktoré  pre
neho  žiarlivý  kráľ  Saul  predstavoval.  Dokonca  jeho  muži  v  tom  videli  znamenie,
naplnenie proroctva. Vyzývali Dávida, aby sa Saulovi pomstil a zabil ho. 

Dávid svojich mužov pokarhal, a to, ako sa správal ďalej, je určite z kresťanského
hľadiska príkladné a nasledovaniahodné. Saulovi neublížil a ešte sa dostaneme k tomu,
prečo to neurobil, no najprv si všimnime Dávidovo konanie, ale aj to, čo povedal. 

Saulovi sa v jaskyni nič nestalo. Dávid mu iba odrezal kus plášťa, aby mal dôkaz,
že mal  výbornú príležitosť Saulovi ublížiť. Saul teda v zdraví vyšiel z jaskyne a pripojil
sa k svojej armáde. Vtedy naňho Dávid zakričal. Je až neuveriteľné, aké slová použil.
Keď nás  niekto  nahnevá,  alebo  nám nejak  ublíži,  máme tendenciu  sa  tomu človeku
pomstiť, hoci len svojimi slovami. O svojich nepriateľoch zvykneme hovoriť negatívne a
často sa stáva, že sú titulovaní neslušnými a hanlivými výrazmi. No všimnime si ako
Dávid oslovil Saula. Zavolal:  Pán môj a kráľ môj! Dávid už bol za kráľa pomazaný, a
predsa ešte stále uznáva Saulovu autoritu. Potom ho oslovil „Otče môj“, čo znamená, že
si stále Saula vážil. Dávidove slová boli úprimné a svedčí o tom aj to, že sa pred Saulom
ohol tvárou k zemi a poklonil sa mu. 

Saul bol Dávidovým nepriateľom, ktorý mu siahal na život, a predsa Dávid nechcel
Saula zabiť a dokonca ani svojím vystupovaním znevážiť. Prečo to Dávid urobil? A ako
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to dokázal? 
Jeho konanie vyplývalo z jeho viery. Viera v Hospodina, viera v Jeho zvrchovanú

moc, ho v živote viedla a formovala jeho zmýšľanie, hovorenie a vystupovanie. Viera pre
neho nebola niečo súkromné, čo nosí iba vo svojom vnútri, a nebola vyhradená iba na
niektoré dni. Každý deň žil podľa Božieho slova. 

Jeho viera bola viditeľná na jeho vonkajšom prístupe k iným ľuďom a nielen k tým,
ktorí mu chceli dobre. S úctou pristupoval aj k tomu, ktorý ho nenávidel! Veril, že Boh
vládne nad svetom. Nestaval sa do pozície všemohúceho Boha, ale s pokorou prijímal
Jeho vedenie a vôľu.

Hoci Boh Saula zavrhol a odňal mu svojho Ducha, pre Dávida ostával Saul stále
Hospodinovým pomazaným.  Dávid  si  nemyslel,  že  vie  všetko  najlepšie,  ale  prijímal
Božiu vôľu. Keď bola Božia vôľa, aby bol Saul kráľom, potom nemá Dávid žiadne právo
svojvoľným zásahom jeho kraľovanie ukončiť.

Pritom by to bolo pre Dávida veľmi pohodlné. Ako som už uviedol na začiatku,
skončilo by sa jeho nedobrovoľné prebývanie po jaskyniach, už by nemusel utekať, už by
sa nemusel neustále obzerať cez plece, či ho niekto nenaháňa a neusiluje mu o život.
Dávid by sa stal kráľom a žilo by sa mu oveľa lepšie. Jedinou prekážkou bol Saul. No
Dávid si nezvolil ľahšiu a pohodlnejšiu cestu pomsty, nenávisti a násilia, ale namiesto
toho sa spoľahol na svojho Boha.

Dávid dáva jasne najavo, že jedine Boh je Sudca, Obhajca a Pomstiteľ! Ako aj
napísal apoštol Pavol: nepomstite sa, milovaní, ale ponechajte to hnevu (Božiemu) - lebo
je napísané: Mne patrí pomsta, ja odplatím; hovorí Pán. (R 12, 19) Dávid nebol žiadny
snilko. Nemal o Saulovi mylné predstavy, ale vedel o Saulovej zlobe a nenávisti. Súd
však  prenechal  Bohu.  Spoľahol  sa  na  Božiu  pomoc.  Veril,  že  Boh  posúdi  všetku
nespravodlivosť a Saula potrestá. Keby sa vtedy rozhodol Saula zabiť a aj to vykonal,
potom by dal jasne najavo, že už nie je podriadený Bohu, ale svojej predstave o tom, čo
je  dobré  a  správne.  Toho sa  dopustil  Saul.  Dávid  sa  nevydáva  Saulovou cestou,  ale
zostáva verný Bohu.

V tom je pre nás Dávid dobrým príkladom. Nevykonal to, čo bolo ľahšie a v očiach
jeho mužov oprávnené, ale prijal Božiu vôľu. Prenechal súd Bohu a spoľahol sa, že Boh
ho pred Saulom zachráni. Dôverujme aj my Bohu, že sa o nás v každej situácii postará!
Spoľahnime sa na Boha a na Jeho spravodlivosť! Amen.

Vypočujme  si  slová  vyslania,  ako  sú  napísané  v  Evanjeliu  podľa  Matúša  v  6.  k.  a
vyprosme si požehnanie: 
„Ale  hľadajte  najprv kráľovstvo Božie  a  Jeho spravodlivosť  a  všetko toto bude vám
pridané. Nebuďte teda ustarostení o zajtrajší deň, lebo zajtrajší deň postará sa o seba.
Dosť má deň svojho trápenia.“
Pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý ľudský rozum, ten nech háji a ochraňuje naše srdcia i
naše mysle v Kristovi Ježišovi, našom Pánovi. Amen.
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